

# 奏响绿色发展主旋律

## ——西丰县生态文明建设纪实

本报记者 狄文君

**核心提示** 素有“中国梅花鹿之乡”“中国柞蚕之乡”“东北中草药之乡”美誉的铁岭市西丰县,拥有高达61%的森林覆盖率。近年来,西丰县践行“绿水青山就是金山银山”理念,把生态作为发展之基、立县之本,确立了走“绿色、生态、健康、可持续”发展道路,提出建设“生态县、养生谷、健康城”的发展目标,生态文明与经济发展呈现出勃勃生机。



东北参茸中药材市场已成为全国著名的参茸产品交易集散地。

本文图片由本报记者狄文君摄

### 昔日荒山今成村民致富“花果山”

初冬时节,位于西丰县凉泉镇城子山脚下的沙棘林里,红彤彤的沙棘果挂满枝头。村民梁凤霞正带着十多个村民采摘沙棘果,不时传出阵阵欢声笑语。

“今年仅沙棘果我就收入20多万元,用沙棘叶做出的沙棘茶还能再卖出10万元。”梁凤霞说,6年前,她主动将自家荒山退耕还林,又承包了村

民退耕的十余公顷荒山,种植了沙棘、大榛子、刺五加。随着沙棘进入盛果期,单沙棘一项每年就可给她带来不菲的收入,而大榛子和刺五加也相继产生效益,过去的荒山已在梁凤霞手中变成了“花果山”。

科学规划,持续开展青山工程。几年来,西丰县已完成退耕还林0.92万公顷,围栏封育1.33万公顷,并创

造了“三退一围一补”和“见缝插绿”西丰模式。开展一系列生态保护工作,进一步促进了生态资源积蓄,全县有林面积16.7万公顷,活立木积蓄量850万立方米,森林覆盖率达61%。狐狸、豹子重回山林,空气中每立方厘米负氧离子含量均值达1.3万个,超过世界卫生组织标准13倍。坚持造林、致富相结合。目前,全

县已营造经济林4667公顷,打造了柳家店镇雁岭沟平榛、陶然镇绿色生态长廊、更利镇红豆杉养生谷等经济林产业基地。农民利用“三荒”栽植红松、榛子、果苗等经济树种1500万株,利用林下资源发展中草药、林下参2000多公顷。林业资源每年可带来近4亿元产值,连绵青山已成为西丰县广大农民发家致富的金山银山。

### 绿水青山引凤来栖

西丰县生命健康园区内,贵州茅台生命健康产业等一批优质项目相继开花结果。这些项目落地生根,印证了西丰践行“绿水青山就是金山银山”理念已经取得实效。

走进铁岭春天药业有限公司生产车间,生产经理臧绪常正在组织工人进行生产。今年,东阿阿胶集团投资5000万元入股春天药业。未来3年至5年,东阿集团二期、三期工程也将陆续投产,预计实现营业收入10亿元。

西丰县立足县情,将生态作为发展之基、立县之本。为早日把“生态县、养生谷、健康城”变为现实,西丰县提出:通过生态保护,促进资源涵养;通过资源涵养,形成产业链条;通过产业链条,推动经济发展;通过经济发展,反哺生态建设。为此,县委、县政府坚持科学规划,强力推进,持之以恒,以良好的生态环境推动县域经济持续蓬勃发展。

如今,西丰县可持续发展的循环链已经形成,群众幸福感、获得感不断增强。实践证明,西丰践行“绿水青山就是金山银山”理念,建设“生态县、养生谷、健康城”的路子是正确的。未来,西丰县将继续发扬“干”字精神,锲而不舍,不达目标决不罢休。

### 综合治理建设美丽家园

近年来,每当花红柳绿的傍晚时分,西丰县城里的居民都会不约而同地来到寇河沿岸,或休闲散步,或欣赏沿岸风景,时不时还有背对河面进行直播的网络达人。如今,穿城而过的寇河,河畅水清、岸绿景美。人们纷纷感叹:多亏了河长制,以前那条满是漂浮物的臭水沟终于不见了,现在的寇河已经成为西丰一道亮丽的风景。

严格落实河长制,综合治理“母亲河”。近年来,西丰对县域内各类水体同步开展治理,通过河长制将组织体系、信息平台、网络管理、专项整治等相关机制覆盖到每一个治理环节,彻底打通了水体管护的“最后一公里”瓶颈。

对于河长制的作用,德兴乡村民邹景权赞叹不已。“以前我们村前的艾清河出现了污染,也不知道该向谁反映。现在河边立了公示牌,标明河流名称和河长的姓名、监督电话,大家都知道有事找河长。”

实现从“没人管”到“有人管”、从“管不住”到“管得好”。通过成立三级河长制,落实县乡村三级河长293人,全县83条10平方公里以上河流、18座中小型水库及229条微小河



西丰县贵州茅台生命健康项目车间内一片繁忙。

流已实现全覆盖管理。开展“清四乱”专项整治,今年非法采砂立案20起、罚款20余万元,共清理乱采7处,乱建、乱堆、乱占131处。对寇河、东辽河、清河西丰段及其支流开展污染源排查专项整治,排查企业97户,集中式污染治理设施6处,规模化畜禽养殖场39家,治理村镇及河道垃圾2.9万立方米。如今,河畅、水清、岸绿、景美正在变成现实。

与此同时,完成了《西丰县生态红线功能区划方案》省级评审工作,对《西丰县畜禽禁、限养区划定方案》进行了重新调整。建无害化厕所3.8万座,普及率达45.8%。制定落实了《西丰县大气污染防治工作实施方案》,全面完成10吨及以下17台燃煤锅炉拆改工作;对县内钢铁、水泥、供热行业发放排污许可证;制定实施《西丰县秸秆露天焚烧专项整治方案》。通过这些工作的开展,全县空气质量二级以上天数达到了355天。

### 走基层·人物篇 ZOUJICENG

## 王维海:用心铺就村民致富路

本报记者 狄文君

“晴天一身灰,雨天一身泥,春天不通车,冬天不通路。”这是过去对西丰县双岭村通往和隆满族乡必经道路的真实写照。而今,这条曾经的百姓伤心路已成为历史,取而代之的是一条笔直的水泥路、致富路。

提起这条路,双岭村村民由衷感谢心系群众的好书记——驻村“第一书记”王维海。“我们村位置比较偏,一出门就是两条大岭。春天道路泥泞难行,夏天大雨经常冲断道路,冬天下雪出门更难。”贫困户韩万仁说。

转机出现在2018年3月。省交通运输厅工程师王维海被选派到西

丰县和隆乡双岭村任“第一书记”。进村第一天,王维海就被眼前的这条路惊呆了:九曲十八弯,岭高山又险。这样的路老百姓怎么出行?怎么能致富?

为尽快掌握基本情况,王维海上任就开始深入调研。他放弃休息时间,走东家、串西家,与农民促膝长谈,掌握民情民意,加班加点学习农村工作相关知识,很快便对双岭村及扶贫工作有了一个全盘认识。

王维海了解到,经多年发展,双岭村苗木产业已经成型,可道路却成了苗木产业进一步发展壮大的“拦路

虎”。道路的问题不解决,双岭村百姓就难以摆脱贫困、发家致富。

说干就干。在找准贫困症结,确定扶贫方向后,王维海向省交通运输厅接连打了三个报告,协调工程立项。在省交通运输厅主要领导的全力支持下,工程立项很快通过了。

经过紧张施工,2018年底,3.6公里农村公路建设项目完工,双岭村5个自然屯全部通上了水泥路;今年7月,双岭村巷道工程项目5.3公里竣工,5个屯的巷道全部实现了硬覆盖;10月,通往和隆乡的唯一一条道路和碧线6.3公里水泥路完工。至此,当

地百姓彻底告别了“晴天一身灰,雨天一身泥”的状况,清除了致富的“拦路虎”。

解决了常年出行不便的道路问题,还要解决村民的文化教育和精神生活问题。为此,王维海又争取到7万余元资金,帮助双岭村建设文化娱乐广场。抓党建,促脱贫,抓产业,解难题,王维海驻村更驻心,短短一年多时间,双岭村就从软弱涣散村变成了道路畅通、村容整洁、产业兴旺的美丽新村。贫困户王翠平由衷地说:“要不是王书记帮我们修了致富路,老百姓哪能有今天的好生活?”

### 西丰时讯 SHIXUN

## 做到六覆盖 打好脱贫攻坚收官战

本报讯 记者狄文君报道 今年,西丰县计划9837名贫困人口实现脱贫,20个贫困村退出。截至目前,9837名贫困人口已全部达到“一超过、两不愁、三保障”标准,满足脱贫条件,20个贫困村全部通过预验收,实现“一率、四有、三通”并达到省定标准。

打好脱贫攻坚收官战,西丰县凝心聚力,实现了六个全覆盖。一是产业扶贫收入全覆盖。全县共实施扶贫产业项目202个,其中,在9个乡镇各实施1个300万元以上的龙头产业项目,全县174个行政村扶贫产业项目实现全覆盖。通过组织引领带动、招商合资统管、产业抱团发展等8种模式,实现村集体扶贫收益800余万元,贫困户通过土地流转、基地务工等方式参与项目获收益1163万元。二是危房改造工程全覆盖。全县1694户危房改造工程已

于9月30日前全部完工,正在进行验收核准。三是教育扶贫政策贫困户学生全覆盖。春季国家政策补助资金发放贫困户学生4827人次,共342.31万元,秋季补助资金已下拨,全年免校服、免伙食费资金共拨付172万元,2671名贫困学生受益。

此外还有健康扶贫政策全覆盖,全县贫困人口新农合参保率达100%,所有医疗补偿政策全部落实到位,签约服务已经全面铺开,同时印发政策宣传单2万份、政策明白卡4万份,进一步提高了政策知晓率;安全饮水保障全覆盖,通过新建集中供水工程、修建自备井和屯内互助等方式,饮水安全问题全部得到解决,贫困户饮水安全比达100%;新识别贫困人口脱贫措施全覆盖,通过8月份排查普查及动态调整,新识别贫困人口754人,各项政策帮扶措施已全部落实到位。

## 牵手京津冀 3家企业加盟西丰生命健康产业

本报讯 记者狄文君报道 不久前,西丰县在北京召开生命健康产业招商引资推介会,邀请京津冀地区的企业家与西丰县共谋发展,重点推介宣传了该产业发展环境和优势,现场与3家企业签约。

据悉,本次活动共邀请京津冀地区重点企业企业家100余名。参会人员共同观看了西丰县县情专题片,招商团队与浙江省金华市成信集团

等客商进行了“一对一”项目推进。

推介会上,北京万通集团与西丰县生命健康产业服务中心签约了柞蚕丝胶原蛋白提取项目;北京密云云杰克劳芬派遣有限公司与西丰县柳家店镇政府签约了农业生态小镇大樱桃种植项目;北京中天恒安科技有限公司与西丰县钓鱼镇政府签约了斯迈尔系列环保消毒设备生产项目。

## 实施“四加强” 冬季环境整治见实效

本报讯 记者狄文君报道 为进一步深化镇区环境综合整治力度,今年冬季以来,西丰县各镇镇通过实施“四个加强”举措,全面做好冬季环境整治工作,取得了明显成效。

突出重点,加强集中整治。以各村道路两边杂草疯长,路口乱堆玉米秸秆、生活垃圾及建筑垃圾,公路沿线个别村庄垃圾清运不及时,焚烧垃圾等现象为重点,通过掀起清洁家园、环境整治热潮,全镇14个行政村自查自清,组织机械、人力齐上阵,彻底清理道路两侧的“三堆”,共清理垃圾池和垃圾堆放点78处,净化道路、边沟3.1万延长米,河道8200延长米。

健全机制,加强长效保洁。进一步配齐和完善了环卫保洁设施,确保环卫设备及时到位、运行良

好。目前,全镇共聘用保洁员64名,并实行了定岗、定人、定时、定路段、定任务“五定”责任制,进一步明确保洁员工作职责,严格落实保洁员队伍管理及日常保洁制度。

加强宣传,动员到位。为了引导广大群众积极参与到农村环境综合整治活动中来,西丰镇出动宣传车,采取多种宣传形式,大力普及环境整治基本知识,宣传环境整治工作的重要性、必要性。同时,各包村部门深入实地宣传讲解,让“大农民”切实感受到整治农村环境人人有责、人人受益,进而激发参与的主动性与创造性。

加强投入,提供资金保障。各村根据实际需要,年初做好计划,确保人员工资足额到位,镇政府根据财力情况,对财力不足村给予适当补助,确保环境整治工作不留死角。

## 为民办实事 白石村亮起节能路灯

本报讯 记者狄文君报道 “铁岭市水利事务服务中心真心真意为百姓办实事儿。现在一到晚上,村里的路灯齐刷刷亮起来,老百姓再也不用走摸黑路了。”提到村里新安的路灯,西丰县振兴街白石村党支部书记李世保连竖大拇指。

原来,在开展主题教育过程中,为落实铁岭市委提出的“四个一批”重点项目,9月10日,铁岭市水利事务服务中心派出的驻村工作队专程

来到白石村,积极为基层解难题、办实事。

他们在走访中了解到,白石村前后两条巷路没有安装路灯,给村民夜晚出行带来极大不便。回来后,工作队筹措了20万元资金,于10月初开始施工,到11月13日工程全部结束,为村里安装了50盏新式太阳能路灯。为此,白石村村委会特意制作了一面锦旗送给了水利事务服务中心。

### 图说 TUSHUO

## 便民服务室为村民排忧解难



经过几年努力,目前,西丰县18个乡镇、174个行政村全部建成了村级便民代办服务室,提高了村级党组织为民服务水平,打通了党员干部联系服务群众“最后一公里”。

村级便民服务站以村“两委”成员和“大学生村官”为骨干,实行轮流值班制度,为广大农村群众提供

代办证照、法律咨询等服务,全面做好矛盾纠纷排查、倾听群众声音。便民服务站成立以来,每年为村民代办各种事项2万余件,解决矛盾纠纷1200多起,在方便群众的同时,有力推动了乡风文明建设,促进了社会和谐稳定。

本报记者 狄文君 摄

### 密织网络 完善机制 领导包案 以人为本

## 西丰多元化解矛盾创建和谐县域

本报讯 记者狄文君报道 “今年夏天,我家的水稻长势正好,没想到村里养牛户老张因疏于管理,十多头牛跑进了稻田里。”12月10日,西丰县钓鱼镇景华村的刘长友回忆说。就在双方争执不下、亲友欲蜂拥而上时,镇平安便民服务队接到信息员的电话迅速驱车赶到现场,经查证后作出公正处理:养牛户张某赔偿1100元青苗损失费并当面道歉,刘长友则检讨了自己粗暴的态度。调解后,两家又重归于好。

创新社会治理,下好“先手棋”,钓鱼镇平安便民服务队就是一个生动实例。坚持“矛盾纠纷小事不出村

(社区),大事不出乡(镇),重大信访事项解决在县内”思路,今年以来,西丰县严格落实“五级书记抓信访”、信访责任倒查制度,高标准实现了“六个严防发生”“三个确保”工作目标。

为密织防控网络,西丰县依托县乡村三级综治中心,全面发挥网格员、信息员的作用,推行了月排查上报、重要节点实行24小时值班制度和零报告制度。为实现互联互通、信息共享,县级综治中心视联网与公安局指挥中心视频监控系統,18个乡镇及7个试点村视频会议系统完成对接,做到了通过视频会议系统第一时间研判稳控信息、调解矛盾纠纷。

深入推进完善矛盾纠纷多元化解机制。通过积极探索,如今,钓鱼镇“平安便民服务队”和“知心大嫂”、陶然镇“百姓半月谈”、柳家店镇“一线工作法”、平岗镇“五星创建”及西丰镇的“邻里守望”等已经渐成品牌,用当地老百姓的话讲,“口碑杠杠滴”。密织网络,多元化解,年初以来,全县已排查各类矛盾纠纷887件,化(办)解863件,转(交)办24件,化解率达97.3%。

领导包案制度化,接访办访规范化。针对疑难大案,按“谁主管、谁负责”“分级管理、属地负责”和“一岗双责”的原则,今年,西丰县级领导包案170件,化解161件。同时,充分发挥省信访信

息系统网络作用,真正做到了让数据多跑路,群众少跑腿,西丰网上信访事项“三率”指标始终排在铁岭市前列。

以化解积案为突破口,西丰县坚持依法治理与人性化处理相结合,把群众利益放在首位,对各级交办案件实行台账登记、动态管理、定期调度,并公开处理进度,处理时限、处理结果,使一大批直接事关群众切身利益的问题得到切实解决。到目前,省交办的减存控增台账信访案件中,2018年台账案件98件(评议后)已化解96件,化解率95.96%;2019年新增台账案件56件(评议后)已化解51件,化解率91.07%,两项案件化解率均排铁岭市首位。